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забезпечення; б) навчально-методичне забезпечення; в) інформаційно-

аналітичне забезпечення; г) нормативно-правове; д) фінансове забезпечення; 

є) матеріально-технічне; ж) психологічне; з) кадрове забезпечення.  

3. Ефективна адаптація дітей з особливими освітніми потребами 

передбачає: а) дотримання відповідних критеріїв оптимальності; б) 

використання спеціальних адаптаційних технологій. Критерії оптимальності 

відносяться до цілям адаптації (цільові критерії) і засобам досягнення цих 

цілей (інструментальні критерії). У якості цільових виступають критерії 

гуманності, самоефективності, рівних можливостей, нормалізації, 

толерантності, а також діяльнісний критерій; в якості інструментальних - 

критерії державної підтримки, громадської підтримки, психологічної 

підтримки, самодопомоги, проблемної орієнтованості, внутрішньої 

мотивації, комплексності, системності, співробітництва. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОКОРЕКЦІЇ ПОРУШЕНЬ ОПАНОВУЮЧОЇ 

ПОВЕДІНКИ РОЗУМОВО ВІДСТАЛИХ ПІДЛІТКІВ 

Макарчук Л. О. 

У статті представлено результати теоретичного аналізу поняття «опановуюча 

поведінка» та особливості її досліджень в сучасній психології. Визначено та описано 

компоненти методики психокорекції порушень опановуючої поведінки розумово відсталих 

підлітків.  

Ключові слова: опановуюча поведінка, психокорекція, тренінг. 

Особенности психокоррекции нарушений овладевая поведения умственно 

отсталых подростков 
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В статье представлены результаты теоретического анализа понятия 

«совладающее поведение» и особенности ее иследования в современной психологии. 

Выделено и описано компоненты методики психокорекции нарушений совладающего 

поведения умственно отсталых подростков.  

Ключевые слова: совладающее поведение, психокорекция, тренинг. 

Psychocorrection features of violations of mastering the behavior of mentally retarded 

adolescents 

The article is dedicated to the theoretical analysis coping behavior in modern psychology. 

Structural components of the methodology of coping behavior violations correction in mentally 

retarded adolescents are presented.  

Keywords: coping behavior, correction, training. 

 

Актуальність проблеми. Багатоманітність складних життєвих ситуацій 

у повсякденній життєдіяльності особистості зумовлена численною кількістю 

чинників, таких як фізичні, вікові, економічні, суспільно-політичні та інші. 

Основним механізмом пристосування людини до змінених соціальних умов є 

опанування нею власною поведінкою відповідно до специфіки нових 

складних ситуацій, які вимагають від неї особливих зусиль та прояву 

додаткових психологічних ресурсів.  

З другої половини ХХ століття психологи-дослідники і практики все 

більше цікавляться проблемою «опанування» і, на сьогодні, дослідження 

опановуючої поведінки – один із провідних напрямів психології, оскільки від 

індивідуальних способів вирішення стресових ситуацій залежить 

психологічне і соціальне благополуччя людини і суспільства в цілому. Для 

визначення усвідомлених зусиль особистості, які вона застосовує в ситуації 

психологічної загрози, використовуються такі феномени як «копінг-

поведінка» або «опановуюча поведінка» − усвідомлені стратегії опанування 

зі складними життєвими ситуаціями [6].  

Виклад матеріалу. Першим, хто використав термін «coping», був 

Л. Мерфі. Він досліджував способи подолання дітьми вимог, висунутих 

кризами розвитку. До них належали активні зусилля особистості, спрямовані 

на оволодіння складною ситуацією або проблемою [3]. Згодом, Р. Лазарус 

визначив копінг як процес, який постійно змінюється, оскільки особистість і 

середовище створюють нерозривний, динамічний зв’язок і взаємно вливають 
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один на одного. Психологічне призначення копінгу полягає в тому, щоб 

якнайкраще адаптувати людину до вимог ситуації, даючи можливість 

опанувати її, послабити або пом’якшити ці вимоги, намагатися уникнути або 

звикнути до них і таким чином погасити стресову дію ситуації. Якщо 

спочатку поняття  «coping»  активно застосовувалось для вивчення поведінки 

особистості в стресових ситуаціях, то після досліджень Р. Лазаруса у 

трактуванні копінг-поведінки починає домінувати його когнітивна 

інтерпретація. Тобто, у своїх дослідженнях науковці зосереджуються не 

лише на поведінкових актах людини у складних ситуаціях, але й на 

когнітивній сфері її особистості, яка визначає вибір і забезпечує здійснення 

копінг-поведінки. До цієї сфери відносять і особистісне суб’єктивне значення 

тієї чи іншої ситуації, і розуміння соціального оточення, яке впливає на 

розвиток складної життєвої ситуації, і уявлення про власні можливі дії в ній 

[6]. 

Таким чином, за Р. Лазарусом, копінг-поведінка – це постійно 

змінюванні когнітивні та поведінкові зусилля, які використовує людина для 

подолання специфічних зовнішніх або внутрішніх вимог, які викликають 

надмірну напругу або перевищують її ресурси [3]. 

Що ж стосується терміну «опановуюча поведінка», то він з’явився в 

російській психології в 90-ті роки ХХ століття і був пов’язаний з працями 

таких науковців, як Л. Анциферова, К. Платонов, Б. Теплов та інші. На 

сьогодні методичний інструментарій цього феномену мало досліджений, а 

звідси і поняття «опанування» може використовуватися і при вивченні 

когнітивної оцінки людиною суб’єктивно складних ситуацій, і при 

характеристиці її поведінкових реакцій на стрес, і як сукупність когнітивної 

та поведінкової активності суб’єкта в соціально-психологічній адаптації, а 

також дане поняття нерідко включає і емоційну складову – як здатність 

людини до саморегуляції власних емоційних станів [6].  

Т. Крюкова визначає опановуючу поведінку як цілеспрямовану 

соціальну поведінку, яка дозволяє суб’єкту вирішити складну життєву 
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ситуацію способами, адекватними особистісним особливостям і ситуації 

через усвідомлені стратегії дій [7]. Оскільки в перекладі «копінг» означає 

«опанування», в сучасній психологічній літературі ці поняття 

використовують як рівнозначні. Виходячи з короткого теоретичного аналізу 

понять, необхідно дати власне розуміння копінг-поведінки, яке врахує 

аспекти двох зазначених термінів, а саме опановуюча (копінг) поведінка – це 

індивідуальний спосіб цілеспрямованої поведінки, який дозволяє особистості 

долати стресові та складні життєві ситуації, шляхом власних психологічних 

можливостей та усвідомлених стратегій дії. 

Розвиток механізмів опановуючої поведінки, оволодіння навичок, які 

сприяють процесу подолання складних життєвих ситуацій – важлива і 

необхідна частина розвитку особистості підлітка з розумовою відсталістю. 

Прояв тих чи інших способів реагування на складні життєві ситуації 

залежить від ступеня самоактуалізації особистості – чим вищий рівень 

розвитку особистості людини, тим успішніше вона долає труднощі. У 

підлітковому віці формуються стійкі способи опановуючої поведінки, а 

також особистісні особливості, які виступають в якості ресурсів (копінг-

ресурсів) психологічного подолання труднощів [1].  

Т. Колосова у дослідженні копінг-поведінки підлітків з розумовою 

відсталістю виявила, що розумово відсталі підлітки рідше, ніж їхні однолітки 

з нормальним інтелектом, використовують продуктивні стратегії, які 

призводять до вирішення ситуації («говорю сам з собою»), зміни дії («гуляю 

біля дому», «граю» та ін.). У той час, як непродуктивні стратегії фізичного 

насичення («їм і п’ю») та агресивної поведінки («б’ю, ламаю, кидаю речі») 

притаманні більшою мірою підліткам з розумовою відсталістю, що знижує 

рівень конструктивного вирішення складних життєвих ситуацій. В цілому, 

для опановуючої поведінки розумово відсталих підлітків характерною є дія у 

складній ситуації за шаблоном з використанням від однієї до трьох копінг-

стратегій, тоді як підлітки з нормальним інтелектом володіють широким 

спектром поведінкових стратегій. Особливості опановуючої поведінки 
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підлітків з розумовою відсталістю пов’язані з недостатньою пластичністю 

структури їхньої особистості, заниженою здатністю до навчання, 

уповільненим накопиченням життєвого досвіду та недостатнім розвитком 

копін-ресурсів. Т. Колосова встановила, що для таких підлітків характерним 

є переважання стратегії уникнення (регресія, заперечення). Ці стратегії 

співвідносяться з механізмами психологічного захисту, які притаманні дітям 

молодшого віку. Однак, як відмічає дослідниця, у старшому підлітковому 

віці відбувається регрес психопатичних синдромів і у підлітків з легким 

ступенем розумової відсталості та покращується «соціабельність» їхньої 

особистості, інтелекту та інтенсивний ріст самосвідомості [5].  

С. Бернардо під час дослідження копінг-поведінки у підлітків з легкою 

ступенем розумової відсталості встановила, що неправильна «первинна 

оцінка» ситуації, в цієї категорії, пов’язана з нестійкістю емоційної сфери. 

Тобто, головною перешкодою для вірної оцінки ситуації виступають 

емоційні компоненти. Найвиразнішою в репертуарі копінг-стратегій у 

особистостей з розумовою відсталістю є стратегія пошуку соціальної 

підтримки, яка пом’якшує дію стресорів [2].  

Враховуючи вищезазначене, було встановлено, що підліткам з 

розумовою відсталістю притаманне застосування здебільшого 

непродуктивних копінг-старатегій опановуючої поведінки, що, на нашу 

думку, пов’язане з використанням копінг-ресурсів, основу яких складає: 

високий рівень агресивності, тривожності, конформності та низький рівень 

розвитку Я-концепції (Я-висловлювання та Я-репрезентації). Своєчасна 

психопрофілактична і психокорекційна робота (психотренінги з упередження 

порушень функціонування особистості, формування здібностей до 

самоусвідомлення, підвищення психологічної культури) сприяє формуванню 

особистісних передумов і механізмів розв’язання складних життєвих 

ситуацій (самоусвідомлення, самопізнання, самоприйняття, саморегуляція та 

ін.) і дозволяє регулювати та упереджувати процеси виникнення 

неконструктивних стратегій поведінки у підлітків з розумовою відсталістю. 
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Навчання у школі передбачає реалізацію навчальним закладом встановлених 

суспільством навчально-виховних завдань. Реалізація виховної функції у 

межах навчально-виховного процесу передбачає оволодіння школярами 

ефективнішими стилями та стратегіями поведінки. Оволодіти цими 

аспектами можливо не лише при активній передачі знань від вчителя до 

школяра, а й активно застосовуючи і впроваджуючи їхній наявний досвід. 

Звідси, мета психокорекційної роботи − є виокремлення і розвиток 

наявних копінг-стратегій та копінг-ресурсів розумово відсталого підлітка у 

складних життєвих ситуаціях, що складають зміст його опановуючої 

поведінки. 

Вибір мети психокорекційної роботи визначив такі основні завдання: 

• Активізація психологічних механізмів (самоусвідомлення, 

самопізнання, самоприйняття, саморегуляція) формування продуктивних 

копінг-стратегій та розвиток особистісних чинників (копінг-ресурсів) 

розв’язання складних життєвих ситуацій (розширення системи особистісно-

значущих мотивів цілей та цінностей, зниження й подолання психологічних 

властивостей, зокрема підвищеної тривожності та агресивності, розвиток Я-

концепції (Я-висловлювання та Я-репрезентації) у розумово відсталих 

підлітків.   

• Розвиток умінь об’єктивації суб’єктивних почуттів, емоцій, думок, що 

сприяють усвідомленому вибору продуктивних копінг-стратегій поведінки та 

саморегуляція у складних життєвих ситуаціях.  

• Оволодіння знаннями, вміннями та навичками розуміння стресогенних 

факторів, що вливають на вирішення складних життєвих ситуацій. 

• Позбавлення від усталених механізмів психологічного захисту у 

складних життєвих ситуаціях. Оволодіння знаннями та вміннями 

використання конструктивних стилів копінг-поведінки. 

Основними принципами психокорекційної роботи з порушень 

опановуючої поведінки розумово відсталих підлітків є: 
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1. Психологічний – розвиток особистісно-середовищних ресурсів та 

продуктивних копінг-стратегій поведінки, корекція психологічних 

особливостей особистості, які сприяють формуванню неконструктивних 

форм поведінки, створення сприятливого, довірливого клімату в колективі, 

робота над емоціями та почуттями.   

2. Мотиваційний – забезпечення формування у підлітків мотивації і 

потреби в саморозвитку та самореалізації. 

3. Аксіологічний – допомога в усвідомленні підлітком з розумовою 

відсталістю цінності власної унікальності, повноцінна співпраця з 

навколишнім середовищем, розвиток Я-концепції. 

4. Освітній – підвищення соціальної та особистісної компетенції 

підлітків, яке досягається шляхом отримання ними інформації про себе і 

оточуючому світі, розуміння власних почуттів і емоцій, отримання знань про 

можливі способи роботи над їхнім удосконаленням, турботи про себе, 

конструктивних способах вирішення складних життєвих ситуацій [4]. 

Структурно методика включає програму, яка розрахована на 34 

навчальні години і складається з 34 занять по 45 хвилин кожне. 

Найефективнішим є проведення занять 2 рази на тиждень. Основні форми 

навчання – індивідуальна і групова робота. Також передбачається самостійна 

робота, тобто виконання домашніх завдань. Заняття програми поєднані в такі 

блоки: 

1. Введення до психокорекційного процесу. 

2. Формування й розвиток продуктивних копінг-стратегій опановуючої 

поведінки. 

3. Зниження рівня прояву агресивності, тривожності комформності. 

4. Розвиток Я-концепції (Я-висловлювання, Я-репрезентації) як 

особистісних ресурсів. 

5. Підведення підсумків і постановка цілей на майбутнє. 

 Однією із основних умов реалізації завдань виокремлених нами у 

дослідженні було проведення аналізу психологічних та особистісних якостей 
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особистості, що сприяють розвитку продуктивних копінг-стратегій та 

особистісно-середовищник копінг-ресурсів поведінки підлітків з розумовою 

відсталістю у складних життєвих ситуаціях. Тому враховуючи вищезазначені 

аспекти ми розробили Методику «Психокорекція порушень опановуючої 

поведінки шляхом формування продуктивних копінг-стратегій і особистісно-

середовищних копінг-ресурсів розумово відсталих підлітків».  

Методика психокорекційної роботи з підлітками з розумовою 

відсталістю – це засіб передачі достовірної, особистісно і соціально значущої 

інформації, шляхом формування взаємостосунків на основі довіри і рівності 

під час особливо організованого спілкування, застосовуючи прийоми 

неформального спілкування. Реалізовуючи необхідні формальні аспекти, які 

спрямовані на формування продуктивних копінг-стратегій та розвиток 

особистісно-середовищних копінг-ресурсів поведінки, методика є 

стратегічним засобом передачі навчально-розвиваючої інформації з метою 

зацікавлення і заохочення такого підлітка до подальшого розвитку і 

самовдосконалення. Основною сутнісною ознакою методики є формування 

мотивації до активності самих підлітків. Тому концептуальною основою 

програми є розвиток внутрішньої мотивації школяра до особистісного 

самовдосконалення. Впровадження методики в практичну діяльність являє 

собою процес, що надбудовується на основі вже існуючого навчально-

виховного процесу та неформальної взаємодії в шкільному колективі. 

Сутністю психопрофілактики та психокорекції порушень опановуючої 

поведінки та формування продуктивних копінг-стратегій і особистісно-

середовищних копінг-ресурсів розумово відсталих підлітків виступає набуття 

школярами власного досвіду вирішення складних життєвих ситуацій (який 

має формувати у підлітків вміння усвідомленого вибору продуктивних 

копінг-стратегій), аналізу власних психологічних чинників, що проектують 

вибір непродуктивних копінг-стратегій (думки, почуття, стереотипи 

поведінки). Саме вміння самостійного, усвідомленого вибору і застосування 

ефективних стратегій опановуючої поведінки та ресурсів з позиції 
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конструктивності в подальшому буде сприяти становленню особистості 

підлітка з розумовою відсталістю [4]. 

Психокорекційна робота з підлітками з розумовою відсталістю повинна 

проводитися як в груповій, так і в індивідуальній формах. Методами 

психокорекції є тренінг поведінки, розвиток і формування продуктивних 

копінг-стратегій та копінг-ресурсів, когнітивна модифікація і терапія, 

елементи мозкових штурмів, бесіди, лекції, рольові ігри, психогімнастика, 

елемент психотерапії, індивідуальна та групова психотерапія. 

У роботі також мають використовуватися й спеціальні заняття з тем, які 

відносяться до складних життєвих ситуацій та опановуючої поведінки, 

формування навичок оцінки складної ситуації і прийняття рішень, способах 

подолання особистісних труднощів, криз та міжособистісних конфліктів. При 

цьому вся структура занять передбачає постійне тренування копінг-

поведінки. Таким чином, передбачені програмою технології групової та 

індивідуальної роботи є здебільшого «тренінгами ініціативи», які включають 

в себе, окрім інших психокорекційних методів, і набір випробувальних та 

розвиваючих технологій, проходження яких дозволяє підлітку тимчасово 

ввійти в світ дорослих. 

Доречним було б проаналізувати зміст і структуру конкретних занять. 

Ситуація в тренінговій групі розумово відсталих підлітків суттєво не 

відрізняється від навчальної, але, разом з тим, в основі лежить не принцип 

інтелектуального навчання, а емоційний і когнітивно-поведінковий підхід. 

При цьому активно застосовується і психодинамічний підхід, спрямований 

на процес усвідомлення, і когнітивний, зосереджений на розумінні, і 

гуманістичний, оснований на ідеї самоактуалізації особистості. Поєднання 

таких підходів дозволяє учасникам тренінгу не просто отримати необхідну 

інформацію, а спробувати пережити та розв’язати складну життєву ситуацію, 

а потім, відрефлексувавши власні думки і переживання, з допомогою 

тренера, вийти на усвідомлення і узагальнення результатів. Структура 

заняття побудована таким чином, щоб підсилити емоційну складову. Вправи, 
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які включені в заняття, містять компоненти самодослідження, які потім 

обговорюються та аналізуються, а також тілесні компоненти. Узагальнююча 

дискусія про копінг-стратегії, які допомагають вирішити складну життєву 

ситуацію, поступово переходить в обговорення копінг-ресурсів: фізичних 

(фізична сила), соціальних (наявність соціальної підтримки), когнітивних 

(вміння ставити перед собою завдання і послідовно вирішувати їх, здатність 

передбачення наслідки своїх дій), емоційно-вольових (вміння 

мобілізуватися). Події, які відбуваються під час проведення тренінгу, 

найчастіше оцінюються підлітками з розумовою відсталістю як емоційно-

стресові (виклик або загроза), рідше, як нейтральні, що призводить до 

надмірної емоційної напруги. Це має ряд наслідків для учасників, зокрема 

частина з них боїться саморозкриття (можливої шкоди). Проте, емоційно 

сприятлива, гуманістична і психологічна атмосфера підтримки під час 

проведення тренінгу стимулює мотивацію до саморозкриття. Емоційна 

напруга, яку відчуває інша частина учасників, оцінює складні ситуації, які 

виникають у ході тренінгової роботи, як виклик, що провокує пошук 

адекватних стратегій опановуючої поведінки і активізацію копінг-ресурсів 

[4]. Отже, відбувається процес когнітивної оцінки ситуації, який може бути 

усвідомленим, зрозумілим і підданий обговоренню і когнітивній переробці. 

Необхідно відмітити, що когнітивні процеси під час тренінгу актуалізуються 

внаслідок високої емоційної включенності учасників. Стає зрозумілим, що 

для запуску активного і регульованого тренером копінг-процесу в цілому 

корисні будь-які емоції, ніж нейтральне, незацікавлене відношення 

учасників. 

Висновки. Таким чином, можна констатувати, що психокорекційна 

робота порушень опановуючої поведінки та формування продуктивних 

копінг-стратегій і особистісно-середовищних копінг-ресурсів розумово 

відсталих підлітків спрямована на усвідомлення ними неефективності деяких 

форм власної поведінки у складних життєвих ситуацій та набуття нових 

адаптивних форм копінг-поведінки. Значна роль у цьому процесі відводиться 
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не тільки психологу, а й вчителям та батькам, адже їхня терплячість, 

розуміння, тактовність, доброзичливість у спілкуванні з такими підлітками 

допоможуть пом’якшити їхні негативні та підсилити наявні копінг-ресурси, 

які впливають на формування продуктивних копінг-стратегій опановуючої 

поведінки. 
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